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I-Definition

Un nombre relati f est un nombre qui a une valeur numérz’que et un signe.

Les nombres Posftffs ont le signe + et les ne:gatffs ont le signe -.
Exemp[es

-3 est un entier négdtif , Son sz’cgne est - et sa 'va[eur numérfque est 3.

. ps . /.
+8 est un entzerposztzf, son szgne est + et sa "Ud[@%]" numerzque est 8.

et [e nombre

{éro !

Le nombre
;{é'ro n'est
ni Posftif
ni ne:gatif




[I-Comparer des nombres relatifs

. Pour comparer deux nombres re[a,tffs on utilise la droite graduée.

2 %MQ‘%

-4 -3 -2 - 0 1 2 3 4 5

Comparer deux nombres relatifs

Les deux nombres Les deux nombres sont Les deux nombres sont

sont Pasftffs de signes comntraires né:gatifs

Le Plus grand est celui qui Lz P[us grand est celui qui

Le P[us grand est le nombre Positif

[a P[us gmnde valeur numérique [a P[us Petfte'va[eur numérfgu

+2 < +4 3<+1 -5<-2



Exercice

Ranger dams [’0?’611'8 croissant [85 nombres suivants.

+8 +7,6 -5 +12,7 -11 -3,4 12,27 -2,5

Solution
+8 +7,6 +12,7 12,27 -5 -11 -3,4 -2,5
‘ +7,6 < +8 < 12,27 < +12,7 -11 < 5 < 34 < -25

Je sais que les nombres négcztz’fs sont fnférz’eurs aux nombres Posz’tifs

-11 < 5 < 34 < 25 < +7,6 < 48 < 12,27 < +12,7 &
1
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\

Les nombres
Positifs peunvent
s'écrire sans

Ob le nombre

12,27

l na pas de sz;g;«ze e TT

I'ET 5

Cest du P[us Petf

\au ol grand
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Exercices
Exercice 1 Exercice 4

Compléter par < ou >. _ Graphique température moyenne quotidienne pour novembre 2019

-23 ... +8 -20...-4 -13,7...-13,8 61

11,6 ... 11,16 -6,23...-62,3 -49..15 ‘51

3.

Exercice 2 5 f:

Ranger dans ['ordre décroissant les nombres suivants. E 2

+5 5 4555 .55 +57 -55 555 .25 e 7l

©

Exercice 3 ‘E N

1) Ranger les villes par ordre croissant de leurs tmpe’mtures. j:

2) Quelle est [a ville [a plus froide ? 1§

VAGUE DE FROID ()¢ [LVRIFR 1956 01 02 03 04 05 06 07 08 00 10 11 12 13 14 15 16 17 18 10 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

jour

Extréme des températures minimales

- 1) c]ue[ le four le Pfus chaud et le P[us froid du mois

1Al ' 217 8. dans la ville de Montreal ?
-14,7- ' Strashourg 2) Combien de jours la tempémture était au dessus de {éro ¢
| -222.
Clermont-

Ferrand
Lyon

Bordeaux 3 1 9’1 | v _ <A '2‘:‘”,4
-14,8.
o

-4,6-

Biarritz '
-11,5+«

e Ajaccio
Marignane ] rier 195¢
12 fevin 19

-16,8 -6

METEOQ FRANCE



I11-Additionner deux nombres relatifs
On représente +1 par la boule verte et -1 par [a boule rouge. . = +1 et . =_1

on appe[[e @ et e [apaz’re gero et on a @ 1 o =0

<~ Q@0 00000

a) Les deux nombres sont de méme signe

Exemp[es

o Les deux nombres sont posz’tifs.

2+ @)@ QOG- OOOO®--

o Les deux nombres sont negati £s.
0+-@)- @ @ OO O-OOOOOO--

Pour additionner deux nombres relati fs de méme signe,

Reig[e 1

on ga:rde [e s{gne commun et on additz’onne [es 'va,[eurs numérz’ques.




b)Les deux nombres sont de signes opposés

Exemp[el

a2+~ QPP QOGO
(+3) + (-4)= .. .. .. . &—— Je regroupe [es paires :{éros.

00000000 — - 00

donc (+3) + (-4)=-1

Exemp[ez
«n+5- QP PPPOP O OOOO®
- 9900 00 0000 00
(+7) + (-5)= .. _

(+7) + (-5)=+2
!
Reg e 2 Pour additionner deux nombres refatz’fs de signes opposés, on soustrait les

valeurs numérz‘ques, Pm‘s on garde le s{gne de celui (]uf a la P[us grande

!/
'va[eur S numwerique.

SULs le P[us
loin de zero e

resultat a mon

signe

. tﬁ%ﬁ
/




[11-Soustraire deux nombres relatifs

Nous allons utiliser la paire r{e’ro et on a @ + e =0

EXEWZP[eI 5)- (2)= . . . . . i .. — J'enleve 2 bou[: ;)::Sges de 5 boules
(-3) - (-2)= ... _]'en[é've 2 boules rouges de 5 boules

(-5) - (-2) = - et (-5)+(+2)=-3 rouges
Exemp Le: (-3) - (-4)= ... - ....é_—-— Impossfb[e 11/ faut penser ala paire {e’ra
Je remplace donc ... Par..... .+.: °

=0
5 o-Q0000 0000
- =@ 4““

(3)- (4)= +1

Clest génia
cette Pm‘re {é'ro

Je vous aime vous

tous [85‘ C[BHX

\
Cest simple \\

Nous les deux \"

ensemble on vaut
gero /




Exemp[e 3

(+6) - (-2)= ...... - . . &— 1/ % ) a pas de boules rouges dans le premier terme
Jeremplece don: (@) ) @)@ @@ OO OOOOOOO®

=0 =0
L _ ‘enléve 2 boul ,
- @O OPOOOOGO@ @@ — o rs
- - PO 00000®

(+6) - (-2)=+8

Bilan
(-5)-(-2)=-3 et (-5)+(+2)=-3
. v (3)-(A=+1 e (-3) H+d)= +1 /" Clest simple
/ (+6) - (-2)=+8 et (+6) +(+2)= +8 j ai compris je rajoute

deux Paires :(éro

au Premier terme

Re’cg[e 3

. . \ . /
Soustraire un HOMBJ’G revient a ajour son OPPOSG.



III—Mu[tfP[fer deux nombres relatifs

On utilise une droite gmduée Si le premier facteur est: $
. positi f ,fe wi oriente vers les nombres Posftffs (2 droite de {e’ro).

—-7-6-5-4-3-2-1 g 123 4567

. ne:ga,tf f »f€ w oriente vers les nombres nq’gatffs (a gcmr:be de {e’ro). 4—|—|—|—|—|—|—|—$—|—|—|—|—|—|—|—;

~-7-6-5-4-3-2-101 2 3 4 5 6 7

Si le deuxiéme facteur est positi f alors favance et s'il est neigatz‘ f alors je recule.

o Les deux nombres sont positi fs. o /\ /%

(+4) X (+3)= (+4)+(+4)+(+4)=+12 -13121+-10-9-8-7-6-5-4-3-2-10 1 2 3 4 56 7 8 910111213

Je wi'oriente vers la droite et j’avance 3 fois de 4 pas.

e Jes deux %OWZBY’GS sont de s{gnes OPPOSéS. s

(-5) x (+2)= (-5)+(-5)=-10
-121+10-9-8-7-6-5-4-3-2-10 1 2 3 4 56 7 8 9101112
[ Je w'oriente vers la gauc}:-e et j’afuance 2 fois de § pas.

(+3) x (-2)=-6 é ﬁ $

-8-7-6-5-4-3-2-101 2 3 4 56 7 8

tsi [es deux
fczcreurs

sont négati fs |

Je nd'oriente vers [a droite et je recule 2 fofs de; pas.



o Les deux nombres sont neigati fs. . /\ /%
(-4) x (-3)= +12 ﬂ—H—&—O—H—H—!—H—O@—H—!—O—H—H—H

-13121410-9-8-7-6-5-4-3-2-10 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10111213
Je wi'oriente vers la gaucf:e et je recule 3 fofs de 4 pas.

Reig[e 4

Le Produft de deux nombres relati fs de méme signe est positi f
Le Produz’t de denx nombres relati fs de signes opposés est neigatf f

Posftz'f)( Positif =Positt'f négatif X Posz’tff =négatif
négarif X négatif =positif positif X négatif =négatif

Exemp[es

On sépare deux

(-7) X (-5)= +35 (+9) x (-2)=-18 11 x (-3)=-33 signes & [aide

des Parentbéses

(-10) x (+3,5)=-35  (-1,2) x (-7)=+8,4 -4 x (+3,5)=-14



[11-Diviser deux nombres relatifs

(+5) x (+3)=+15  donc (+15): (+3)=(+5)

(-5)x (-3)=+15  donc (+15): (-3)=(-5)

(-5)x (+3)=-15  donc (-15): (+3)=(-5)

(+5) x (-3)=-15  donc (-15): (-3)=(+5)
Reig[e 5

Le quotient de deux nombres relati fs de méme signe est Posftr‘f.
Le quotient de deux nombres re[atffs de signes opposés est ne’gatff.

= Exemp[ es

/ (-10) : (-5)= +2 (+9) : (-2)=-4,5 13,2 : (-3)=-4,4 On peut é'grz‘re
)= —
(-35) : (+7)=-35 f—; = (-27) : (+3)=-9 %: (-5) : (-4) =1,25 =%

Remarque 5

-4

—
4




Exercice 1  Calculer.

(-50) + (+20) =... (-6,5) +(+4,5)= ... (-13) +(-31)= ...

Exercices

Exercice 4. Calculer le solde de M.Paul au 20-01-202 3
]

(-32) - (+11) =... (-16,5)-(-6,5)= ... (+22) -(+31)=...
(+7) +(+2)#(-12)= ... (-5) X (-4)= ...

Exercice 2 Calculer astucieusement.

(-11,2)+(+7) +(+11,2)+(-11)= ...  (-80)+(+75) +(-20)+(+25)= ...

(-10) x (+2)x(-8,3)= ...
Exercice 3

(-12,57) x (-25)x(-4)= ...

Dauwns c/mque bri(]ue,le nombre 4 inscrire est [cz somme des nombres

dBS G{GHX bri(]ues en G{GSSGWS.

(+3,3) x (-2)=... (-10) x (+7,9)=.

IBAN : FR25 99999999 9999 9999
M.Paul Realtif

BIC: PAPAPAPA

Solde au 01-01-2023

+5200

Virement de KR 568952 0000 00000 0101
Opération 1 du 05-01-2023 - valeur 05-01-2023
Regu de BAKO sarl

Opération 2 du 06-01-2023 - valeur 06-01-2023

Virement vers FR85 5628 2222 5656 7041
Palio sarl

Retrait d'argent Banque postale

Opération 3 du 12-01-2023 - valeur 12-01-2023

Virement consommation de Gaz

Remboursement mutuelle
Opération du 20-01-2023 valeur 20-01-2023

+1963,45

+180

-1468,52

-120

- 140
+52

Solde au 20-01-2023

+3,5 12 1

P> La situation-probléme

Aider I'agent secret James 007 a décoder le message
qu'il vient de recevoir.

sur la feuille.

P> Les supports de travail
Les documents, papier et crayon.

Exercice §

Le message codé

‘E La grille de décodage

@ Le message

-8 A (-4) v (-3) O (-8).

2A7.-307.-402.-34A16,
120 (-2) ¢-502,-5 A (-3),

6A2-70(-10).-150 (-5).-2 A
Toute piste de recherche, méme non aboutie, figurera

» v désigne un espace.

-13{-12|-11|-10| -9 | -8B | -7 | -6 | -5
A B|IC|D|E F G| H I
@ Les indices pour le décodage
* A et & désignent une addition et une
= [y =y 10 ; 2 - g soustraction modifiées. Ainsi :
J KlLr|lmIN|[lOIlP|QI|R 2k 3=z BUAS=T - A7) ==5
-2A(-4)=-7; BA(-7)=0
5 6 2 8 9 [10] 11|12 40 (-2)=7; 7 (-2)=10; 1¢C1=1;
20 (-3)=6; 00 4=-3
S TIUINY I WX |TY]|Z * Une virgule sépare deux lettres.




